Integrali doppi
Esercizioiy

I = / / 3x dxdy
8
ove

T={(x,y)€R2iw2+y2>1, CBZO7 y207

Calcolare

2
£ 2
oSt Z 1
9+y—}

Osservo che
T=E4\Cy
ove

2
E+={(w,y)ER2: x>0 y2>0, 3:9—+y231}

Cr={(@yeR?: 220, y>0, 22+y2 <1}




si ha che

(| 3xdzdy =1, -1

Calcolo I: effettuo il cambiamento di coordi-
nate (adatte alla geometria ellittica del prob-
lema)

{:c = 3pcos(9) | ndath LY 4

y—_-ysin(ﬁ) | Ta+= {(’(J\/ g g Y>°} |
3cos(9) —3psin(¥) | _
sin(9)  pcos(®) | = P

E+_+sl={(j;,q9) 0<p<1, ogogg}

= det J(}” ¥) = det [

™

=10,1] x [0, 7]
Quindi
d
/E+ 3xdxdy=3/1 (/Tr/23PCOS(19)3Pd19) i f

0 97 (/fﬁ (/ cos(ﬁ)dﬂ)

= 27 %J [sm(z9)]"/2




Calcolo I: cambiamento in coordinate polari
(adatte alla simmetria circolare del dominiot)

x = pcos(J)
{ =£sin(z9) = detJ(p9) =p

C'+%*52={(f,19) 10<p<1, osgsg}
1< [o3]

Quindi
//C+ 3z dzdy = /01 (/0" 23Pcos(z9)ydz9) dp
= ( /o ! 3})2 d}’) . ( / 0 cos(9) dz?)

= [p%], - lsin(@)15/% =

Concludo:

I=IL-1I,=9-1=38
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Calcolare I = // ( -I-2:cey) dzdy, dove

1 /
={(x,y)€R2§§|$|§1,$2§y§ |CE|}

Abbiamo:

1<|x|<1<:> PO Lo e

geris R

Quando —g,< z < —i;
$2Sy§\/|x|¢az2§y§\/j

Quando 1 5Sz< 1

wzs.us\/l?l e ?<y<z




e f continua e limitata in T.

e Simmetrie:
T e simmetrico rispetto all'asse y

f(z,y) = 3, +2ze™¥ = fi(z,y) + f2(z,y). Ab-
biamo:

fl(—x’ y) —_

i fl(xay)

=

fo(—z,y) = 2(—2)e™V = — fo(z,y) .
Poniamo
T_|_ =N {33’ 2 O}

={(zy) eR?: }<z<1,22<y< Va}.
Allora

I = [[p f(z,y) dzdy
= [Jr f1(z,y) dzdy + [[1 f2(z,y) dzdy

= 2[Ir, f1(z,y) dzdy = % [f7, L dudy




Calcolo di Iy = [z, L dudy.

Riduzione rispetto ad z:

= //T —d:z;aly_/7 (/;/_idy) deo

= [, logw)1 dz = [; (log(v&) — log(?)) da
2 2

= / ( Iog(w)-2log(:c)) ol

3 ipl 3 11
— ——2-/% log(z) dz = —5{[33!09(:1:)]% —/1 :c;da:}

2

3 1 3 3
=2 log (5) +5 = 2(1—log(2)

Quindi:

I=2h=>(1-log(2))




